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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1634/1.11.2019 Ερώτηση με θέμα: 
«Τι προτίθεται να κάνει η κυβέρνηση ώστε να αναδειχθεί ο αρχαιολογικός χώρος στην 
περιοχή του Κούπου του Κρουσώνα Ηρακλείου;»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 1634/1.11.2019 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Χάρη Μαμουλάκη και Πάνου Σκουρολιάκου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν 
υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στον λόφο Κούπος στον Κρουσώνα Μαλεβιζίου είχαν ανιχνευθεί ήδη από τις αρχές του 
20ου αιώνα αρχιτεκτονικά λείψανα. Πρόκειται για εκτεταμένο οικισμό των μυκηναϊκών, 
γεωμετρικών και αρχαϊκών χρόνων. Τα νεκροταφεία του εκτείνονταν στην περιοχή νότια του 
οικισμού, από τις υπώρειες του Κούπου μέχρι και τις υπώρειες του λόφου του Κάστελλα στα 
νοτιοδυτικά.

Η ανασκαφική έρευνα στον λόφο Κούπος ξεκίνησε το 1983 για λόγους προστασίας 
των αρχαίων, επειδή είχαν διαπιστωθεί λαθρανασκαφές, αρχαιοκαπηλεία και καταστροφή 
από καλλιεργητικές εργασίες. Η ανασκαφή, που συνεχίστηκε ανά διαστήματα μέχρι και το 
1987 αποκάλυψε κτήρια των υστερογεωμετρικών και αρχαϊκών κυρίως χρόνων με πλήθος 
ευρημάτων, σημαντικό αποθέτη των αρχαϊκών χρόνων, καθώς και κατάλοιπα των 
ελληνιστικών χρόνων που δείχνουν τη διαχρονική χρήση του λόφου.

Το 2012, μετά από απόπειρες λαθρανασκαφών, η ΚΓ΄ ΕΠΚΑ με χρηματοδότηση του 
Δήμου Μαλεβιζίου, διεξήγαγε ανασκαφική έρευνα στον Κούπο και τον Κάστελλα, σε εκτάσεις 
ιδιοκτησίας του Δήμου. Στον Κούπο ερευνήθηκαν αρχαϊκές οικίες και διαπιστώθηκε ότι τα 
παλαιότερα στρώματα χρονολογούνται στην ΥΜ ΙΙΙΓ περίοδο. Στον Κάστελλα πιστοποιήθηκε 
ανασκαφικά η ύπαρξη τειχισμένης ακρόπολης μυκηναϊκών χρόνων, ερευνήθηκαν 
αρχιτεκτονικά λείψανα οικιών, καθώς και η θέση πιθανού ιερού.

Το 2013 κηρύχθηκε και οριοθετήθηκε ο αρχαιολογικός χώρος «Κούπος – Κάστελλα», 
για την αποτελεσματικότερη προστασία και ανάδειξη του σημαντικού αυτού οικιστικού και 
ταφικού συνόλου, με μεγάλη διάρκεια κατοίκησης από την Υστερομινωική εποχή έως και τους 
Ελληνιστικούς χρόνους (3ος-2ος αι. π.Χ.) (ΦΕΚ 208/Α.Α.Π./4.6.2013).

Η ΕΦΑ Ηρακλείου δεν θα ήταν αντίθετη στη συνέχιση της ανασκαφικής έρευνας στον 
αρχαιολογικό χώρο του Κούπου του δ.δ. Κρουσώνα του Δήμου Μαλεβιζίου υπό τη μορφή 
συστηματικής ανασκαφής, υπό την προϋπόθεση εξεύρεσης των αναγκαίων πιστώσεων, είτε 
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από το ΥΠΠΟΑ, είτε από τρίτο φορέα. Ωστόσο, το συγκεκριμένο ζήτημα δεν έχει μέχρι 
σήμερα ανακινηθεί, δεδομένου ότι η προβλεπόμενη δαπάνη για την έρευνα είναι αρκετά 
υψηλή και θα απαιτηθούν αρκετά χρόνια προκειμένου να ολοκληρωθεί σε βαθμό που να 
επιτρέπει παρεμβάσεις ανάδειξης τέτοιες, που να καταστήσουν τον χώρο επισκέψιμο. 

Για όλους τους ανωτέρω λόγους, η συστηματική διερεύνηση του αρχαιολογικού χώρου 
Κούπου δεν κρίνεται από την ΕΦΑ Ηρακλείου ως υπόθεση άμεσης προτεραιότητας σε σχέση 
με τις ήδη ανειλημμένες ανασκαφικές της υποχρεώσεις, στα πλαίσια υλοποίησης των 
μεγάλων δημόσιων έργων, (ΒΟΑΚ, ΝΟΑΚ, Αεροδρόμιο Καστελίου, ηλεκτρική διασύνδεση 
Κρήτης) και τις εκκρεμείς σωστικές ανασκαφές σε οικόπεδα ιδιωτών.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
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